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Ομιλία Δημάρχου Καραβά Νίκου Χατζηστεφάνου 

Τύμβος Μακεδονίτισσας, 22 Ιουλίου, 2025 

 

 

Εκ μέρους των οργανωτών της εκδήλωσης, του Δήμου Καραβά, που είχε τον 

συντονισμό, των  Δήμων  Κερύνειας και Λαπήθου,  της Ένωσης Κοινοτήτων Επαρχίας 

Κερύνειας, και των Προσφυγικών Σωματείων  «Η Λάπηθος», «Ο Καραβάς» και «Όμιλος 

Γυναικών Επαρχίας Κερύνειας», σας καλωσορίζω στην καθιερωμένη εκδήλωση  

για την επέτειο της κατάληψης της Πόλης μας από τα Τουρκικά στρατεύματα στις 22 

Ιουλίου το 1974.   

 

Είχε βέβαια προηγηθεί το  άφρον πραξικόπημα των επίορκων προδοτών της χούντας 

που κυβερνούσε την Ελλάδα και των εδώ ανδρεικέλων τους της ΕΟΚΑ Β, που έδωσε 

την αφορμή και άνοιξε διάπλατα τις πόρτες στην Τουρκία να εισβάλει στην Κύπρο.  

 

Τα αποτελέσματα τα ζήσαμε και τα ζούμε: νεκροί, αγνοούμενοι, προσφυγιά. Συμφορά.  

 

Σήμερα, στη θλιβερή αυτή επέτειο στεκόμαστε σε τόπο ιερό:  

Εδώ όπου η πατρίδα σκύβει σιωπηλά πάνω από τα παιδιά της. Εδώ που αναπαύονται 

οι ήρωες του Ιούλη του 1974,  Κύπριοι και Ελλαδίτες.  

Αυτοί που πολέμησαν και θυσιάστηκαν για την ελευθερία της Κύπρου μας.  

Μαζί τους και τα οστά πολλών από τους αγνοουμένους μας, ανασυρμένα  από μαζικούς 

τάφους. Κάτω από το θλιμμένο βλέμμα της Πέτρινης Μάνας, του συγκλονιστικού αυτού 

συμβόλου, που στέκει πετρωμένη πάνω από τους τάφους.  

Με ένα μπουκέτο λουλούδια στο χέρι. Πετρωμένα κι αυτά. Και καρτερά ακόμα τα παιδιά, 

που δεν επέστρεψαν. Και αναμένει ακόμα τη δικαίωση, που δεν ήρθε.  

 

Εδώ συνομιλούμε με την Ιστορία. Υποκλινόμαστε στην αυτοθυσία.  

 

Η σημερινή τελετή αποκτά ιδιαίτερη εθνική και πνευματική  βαρύτητα για εμάς τους 

Κερυνειώτες, χάρη στην παρουσία της Εκπροσώπου της Αυτού Εξοχότητας του 

Προέδρου  της Δημοκρατίας  κ. Νίκου Χριστοδουλίδη και της Αυτού Μακαριότητας  

του Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ. Γεωργίου.  

 

Η εκδήλωσή μας  σήμερα είναι πράξη εθνικής αξιοπρέπειας και ιστορικής ευθύνης.  
Δεν ήρθαμε σήμερα εδώ για να θρηνήσουμε. Ήρθαμε να τιμήσουμε τους ήρωές μας.  
Να γονατίσουμε στη μνήμη, αλλά και να σταθούμε όρθιοι στην ευθύνη.  
Να μνημονεύσουμε το παρελθόν, μα και να αντλήσουμε από αυτό την απαραίτητη 
δύναμη για να διεκδικήσουμε το μέλλον που μας ανήκει. Τα δίκαια και τα δικαιώματά 
μας,  τα αναφαίρετα και ιστορικά. 
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Πενήντα ένα χρόνια μετά την τουρκική εισβολή και την κατοχή της γης μας,  

ο πρωτομάρτυρας Καραβάς, η Κερύνεια, η Λάπηθος και όλα τα κατεχόμενα χωριά μας  

δεν σβήνονται από την καρδιά και τη συνείδησή μας.  

Η Επαρχία της Κερύνειας, η πρώτη που ποδοπατήθηκε από τον εισβολέα,  

παραμένει σύμβολο αγώνα, αντοχής και ελπίδας.  

 

Δεν αποδεχόμαστε τη λήθη.  

Δεν υποτασσόμαστε στη μοίρα.  

Δεν παραιτούμαστε από την επιστροφή. 

 

Εκ μέρους των τριών Δήμων, όλων των Κοινοτήτων και Οργανωμένων Συνόλων της 

Επαρχίας Κερύνειας, δηλώνουμε με αποφασιστικότητα: 

 Δεν ξεχνούμε τους ήρωες μας – τους νεκρούς του ’74. 

 Δεν ξεχνούμε τους αγνοουμένους μας – μέχρι να έρθει η μέρα της πλήρους 

διαλεύκανσης της τύχης τους. 

 Δεν ξεχνούμε τους εγκλωβισμένους μας – που παραμένουν ζωντανές ψυχές 

μέσα στον σκλαβωμένο τόπο. 

 Δεν ξεχνούμε τη γη μας.  

 Δεν παραδίδουμε την ιστορία μας. 

Πενήντα ένα χρόνια κατοχής δεν μας λύγισαν. Μας όπλισαν με επιμονή.  

Το όραμα παραμένει ζωντανό.  

 

Αγωνιζόμαστε και προσμένουμε τη δίκαιη, λειτουργική και βιώσιμη επίλυση του 

Κυπριακού. Μια λύση που θα επιτρέπει την επιστροφή όλων μας σε συνθήκες 

Ελευθερίας, μονιμότητας και αξιοπρέπειας,  στη βάση των αποφάσεων του ΟΗΕ,  

του Διεθνούς και Ευρωπαϊκού δικαίου.   

 

Οραματιζόμαστε μια πατρίδα ελεύθερη, ενωμένη, απαλλαγμένη από στρατεύματα 

κατοχής και εγγυήσεις. Μια Κύπρο, όπου όλοι οι νόμιμοι κάτοικοι θα μπορούν  

να συνυπάρχουν ειρηνικά, με ίσα δικαιώματα, αλλά  και υποχρεώσεις.  

 

Κυρία Υπουργέ, 

Μας συγκινεί ιδιαίτερα η παρουσία σας εδώ ως συνεπαρχιώτισσα, ως άνθρωπος που 
γνωρίζει εκ των έσω τον πόνο του ξεριζωμού. Η παρουσία σας, ως εκπρόσωπος του 
Εξοχότατου Προέδρου της Δημοκρατίας,  μάς μεταφέρει το σταθερό πολιτικό μήνυμα 
της πολιτείας:  ότι η Κερύνεια δεν ξεχνιέται – Η Κερύνεια διεκδικείται. 
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Εκφράζουμε την εκτίμησή μας για τις άοκνες, συνεχείς και ειλικρινείς προσπάθειες του 

Προέδρου της Δημοκρατίας και της ηγεσίας της ελληνοκυπριακής πλευράς  για 

επανεκκίνηση των διαπραγματεύσεων, κάτω από την αιγίδα του Γενικού Γραμματέα του 

ΟΗΕ. 

 

Υποστηρίζουμε τη συμβολή της ειδικής απεσταλμένης κ. Μαρία - Άντζελα Ολγκίν, και 

καλούμε τη διεθνή κοινότητα – και ειδικά την Ευρωπαϊκή Ένωση – να αναλάβει πιο 

ενεργό ρόλο. Υπενθυμίζουμε ότι η μισή Κύπρος βρίσκεται κάτω από στρατιωτική 

κατοχή σε ευρωπαϊκό έδαφος. Η Ε.Ε. οφείλει να στηρίξει έμπρακτα την αποκατάσταση  

του κράτους δικαίου σε ολόκληρη την Κυπριακή Δημοκρατία. 

 

Η άτυπη πενταμερής που μόλις προχθές τέλειωσε, για μια ακόμα φορά μάς άφησε 
πικρή γεύση. Δεν είχαμε μεγάλες προσδοκίες: Γνωρίζαμε την αδιαλλαξία της Τουρκίας  
και ήσαν φανερές οι προθέσεις της να μην αποδώσει η πενταμερής. 
Όμως, περιμέναμε σαφή λόγο από τον ΟΗΕ, από τον Γενικό του Γραμματέα.  
Περιμέναμε να ακουστούν δυνατά ξεκάθαρες τοποθετήσεις  από τον θεματοφύλακα του 
Διεθνούς Δικαίου. Δεν ήρθε η δήλωση που να αποκαθιστά την ιστορική αλήθεια.  
Όπως έκαμε πρόσφατα για άλλες περιπτώσεις. Όσο θετική κι αν αξιολογείται από 
κάποιους η συμβολή του, δεν ήρθε η στήριξη που να ενισχύει την πίστη μας σε ένα 
δίκαιο αποτέλεσμα.  
 
Όμως δεν θα σταματήσουμε.  
Δεν θα αποσυρθούμε.  
Δεν θα παραιτηθούμε από την ειρηνική διεκδίκηση.  
 
Ο αγώνας μας είναι ειρηνικός.  
Όπλα μας είναι το δίκαιο, η μνήμη, η πίστη.  
Είναι η διαρκής προσπάθεια. 
 
Αλλά είναι και η αποφασιστικότητα.   
Η οποία, κυρία Υπουργέ, σε  κάποια στιγμή θα πρέπει να ξυπνήσει για να πει:  
Ως εδώ και μη παρέκει.   
 

Κυρίες και Κύριοι, Κερυνειώτισσες και Κερυνειώτες, 

 

Σε λίγο θα γίνει κατάθεση στεφάνων στο ιερό τούτο μνημείο.  

 

Εκ μέρους των οργανωτών, του  Δήμου της πόλης Κερύνειας, του Δήμου Λαπήθου,  

του Δήμου Καραβά, της Ένωσης Κοινοτήτων της Επαρχίας Κερύνειας, 

του Προσφυγικού Σωματείου «Η Λάπηθος» του Προσφυγικού Σωματείου «Ο 

Καραβάς», και του Ομίλου Γυναικών Επαρχίας Κερύνειας, αυτό που ανεπιφύλαχτα 

μπορώ να καταθέσω ενώπιον των νεκρών μας, αυτών που μνημονεύουμε σήμερα,   

είναι υπόσχεση  μνήμης και αγώνα, για δικαίωση και Ελευθερία.    
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Προσφώνηση 

 

Έντιμη Κύρια Υπουργέ  Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας,  

        Εκπρόσωπε του Πρόεδρου της Δημοκρατίας, 

Μακαριώτατε Αρχιεπίσκοπε Κύπρου, 

Κύριε Εκπρόσωπε της Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων, 

Έντιμοι Εκπρόσωποι των Πολιτικών Κομμάτων  

     ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ,  ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ, Οικολόγων,  

Κυρία Εκπρόσωπε της Πρεσβείας της Ελλάδος, 

Κυρίες και Κύριοι Βουλευτές και  Ευρωβουλευτές, 

Κύριε Πρόεδρε του Επαρχιακού Οργανισμού Αυτοδιοίκησης Λευκωσίας, 

Κύριοι Δήμαρχοι  Λευκωσίας, Κυθρέας, Λίμνης Πλαστήρα, 

Κύριε Αντιδήμαρχε ‘Εγκωμης,  

Κύριοι Εκπρόσωποι των Δήμων Αμμοχώστου, Στροβόλου, Μόρφου,    

           Λατσιών- Γερίου,  

Συναγωνιστές Δήμαρχοι, τέως και πρώην Δήμαρχοι  

          Κερύνειας, Λαπήθου και Καραβά,  

Έντιμε Αρχηγέ της Εθνικής Φρουράς, 

Κυρία Εκπρόσωπε του Αρχηγού της Αστυνομίας  Κύπρου,  

Πανιερώτατε Μητροπολίτη Κερύνειας, 

Κύριε Γενικέ Διευθυντή Υπουργείων Εσωτερικών και Άμυνας 

Κύριε Διαπραγματευτή,  

Κύριε Έπαρχε Κερύνειας, 

Κυρίες και Κύριοι πρώην Υπουργοί και πρώην Βουλευτές, 

Κυρίες και Κύριοι Αντιδήμαρχοι και Δημοτικοί Σύμβουλοι, 

Κυρίες και Κύριοι Εκπρόσωποι Σχολικών Εφορειών 

Αγαπητοί Πρόεδροι των Κοινοτήτων Λευκωσίας και Κερύνειας, 

Κυρίες και Κύριοι Κοινοτάρχες,  

Κυρίες και Κύριοι Πρόεδροι και Εκπρόσωποι Κομμάτων, Σωματείων,  

          Συνδέσμων και Οργανώσεων, 

Αγαπητοί μας συγγενείς Πεσόντων και Αγνοουμένων, 

Τιμημένοι Πολεμιστές και Εκπρόσωποι Αιχμαλώτων πολέμου του 1974,    

Νέοι της Επαρχίας μας, 

Κερυνειώτες και Κερυνειώτισσες, 


